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বʥকাল আেগর কথা। গণনা ও সংখǪার ধারণা তখেনা আিবɻৃত হয়িন। 

এক রাখাল বালক তার িকছু সংখǪক Ǯভড়ােক ঘাস খাওয়ােনার জɎ 

জনপদ Ǯথেক দূের জȉেলর িনকটবতǭী সবুজ মােঠ Ǯরাজ িনেয় Ǯযত। 

তখেনা Ǯযেহতু গণনার ɓচলন িছলনা, তাই রাখাল বালক সবসময় তার 

পািলত Ǯভড়াʜেলা িহংʏ ɓাণী কতৃǭক িশকার হওয়ার ভেয় থাকেতা। 

িকছুিদন যাবত তার মেন হিȎেলা Ǯস যতʜেলা Ǯভড়া িনেয় ɓথেম 

আসেতা, Ƿেমই তার পিরমাণ কেম যােȎ। িকɁু সংখǪার মাধǪেম 

ɓকাশ না করেত পারায় রাখাল বালক সবসময় িȺধা-ȺেɌ থাকেতা। 

এ সমসǪা সমাধােন তার মাথায় একিট বুিȻর উদয় হেলা।   

Ǯস কতʜেলা ʞিড় পাথর সংȄহ করেলা। ɓিতিট Ǯভড়ার জɎ একিট কের ʞিড় পাথর িনেজর থিলর িভতর রােখ। ɓিতিদন Ǯস Ǯভড়াʜেলােক

ঘাস খাওয়ােনা Ǯশেষ ʞিড় পাথেরর সাহােযǪ Ǯভড়াʜেলার সিঠক িহসাব রাখেত সǸম হেলা। এভােবই বǪবসা বািণজǪ সহ সকল ধরেনর

িহসাব-িনকাশ করার ɓেয়াজনীয়তায় ǯতির হয় ɓথম গণনাকারী যɍ অǪাবাকাস। যার ধারাবািহকতায় আজেকর কǪাল˃েলটর এবং কিɡউটার।
 

িকভােব? চেলা একটু Ǯদেখ Ǯনই। তার আেগ বেলা Ǯতামরা িক Ǯমাসǭ Ǯকাড িচেনা? না-ই িচনেত পােরা। আȎা বেলা Ǯতা Ǯতামরা িক 

ǮটিলȄাফ এর নাম ʣেনছ? যখন মাʞষ ইেলǻিনক মাধǪম িদেয় Ǯযাগােযাগ করেত িশখেলা তখন দরকার পড়েলা এমন এক বǪবʉার Ǯযখােন

ɓেয়াজন ʣধুমাȳ ʢইিট িসগɎাল Ⱥারা সকল তথǪেক উপʉাপন। Ǯকননা তৎকালীন ǮটিলȄািফক Ǯযাগােযােগ Ǯকােনা তােরর Ǯভতর Ǯকবল

মাȳ “িবʢǪৎ আেছ” এবং “িবʢǪৎ Ǯনই” এই ʢইিট সংেকতই পাঠােনা সɤব হেতা। মাʞষ তাই আিবɻার করেলা Ǯমাসǭ Ǯকাড Ǯযখােন Ǯকবল 

“ডট” এবং “ডǪাশ” এর মাধǪেম সকল তথǪেক ɓকাশ করা হেতা। Ǯযমন: motherillcomesoon এই Ǯমেসজিট Ǯমাসǭ Ǯকােড হেয় থােক-

-- --- -.... . .-. .. .-.. -.-. --- --. ...--- --- -. 

Ǯমাসǭ Ǯকাড িকভােব কাজ কের তা আমােদর এখােন Ǯবাঝা লাগেব না অবশǪ তেব বতǭমােন আমরা Ǯয অতǪাধুিনক, সব কােজর কািজ

কিɡউটার বǪবহার কির তাও িকɁু Ǯসই উȲরসূির ǮটিলȄােফর Ǯচেয় খুব Ǯবিশ বুিȻমান না।  
 

মজার বǪাপার হেলা, কিɡউটার সহ অɎাɎ সকল িডিজটাল িডভাইস-ই মূলত তার সািকǭেটর িভতর “িবʢǪৎ আেছ” এবং “িবʢǪৎ Ǯনই”

এই ʢইিট িসগɎােলর মাধেমই সকল িহসাব-িনকাশ সɡাদন কের এবং এই Ǯয িবশাল িবশাল মুিভ, িসিরজ আমরা ডাউনেলাড কের রািখ

তাও এই ʢই িসগɎােলর কিɣেনশন আকােরই আমােদর িডভাইেস Ǯʇার করা হেয় থােক। তাই আমােদর দরকার এমন এক বǪবʉা যা 

িকনা Ǯকবলমাȳ ʢইিট িসগɎােলর মাধǪেম সব জিটল িহসাব-িনকাশ ʜেলা সɡাদন কের। এর মূেল রেয়েছ বাইনাির সংখǪা বǪবʉা এবং

বুিলয়ান লিজক। 

এই অধǪােয় আমরা পড়েবা বাইনািরসহ অɎাɎ সংখǪা পȻিত, বুিলয়ান অǪালেজবরা এবং বুিলয়ান বǪবহার কের িকভােব িবিভɇ যɍ

বানােনা সɤব।  
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মানব সভǪতার সূচনালȀ Ǯথেকই মাʞেষর মেধǪ গণনা ও িহসােবর ɓেয়াজনীয়তা Ǯদখা Ǯদয়। তখন Ǯথেকই মাʞষ তােদর ɓেয়াজন ও ʟিবধা  
অʞযায়ী িবিভɇ গণনা পȻিত উȷাবন ও বǪবহার করেত থােক। এই কােজ  মাʞষ সবǭɓথম তার আঙুল বǪবহার কের। পরবতǭীেত আঙুেল 
গণনার সীমাবȻতা Ǯথেক Ǯবর হেয় মাʞষ ʞিড়পাথর, দিড়র িগঁট ইতǪািদ উপকরণ বǪবহার কের। িকɁু এসব পȻিতেত নানািবধ সমসǪা 
থাকায় মাʞষ গণনার িবষয়িটেক আরও সহজ করার Ǯচɽা করেত লাগল। ɓেয়াজনীয়তাই উȷাবেনর চািবকািঠ। এভােব Ƿেমই গণনার সােথ 
সংিɹɽ হেত থাকল িবিভɇ ɓতীক বা িচʕ। ɓȯতȱিবদেদর  মেত কমপেǸ ২৫, ০০০ বছর আেগ Ǯলােকরা সংখǪা Ǯরকডǭ করেত কােঠর 
লািঠ, হাঁড় বা পাথের টǪািল িচʕ ǯতির কের গণনা ʣʠ কের। সংখǪার ধারণা ʋɽ হেত ʣʠ কের বǪবসা-বািণজǪ ɓসােরর সােথ সােথ। 
Ǯকননা বািণেজǪর ɓেয়াজেন এক Ǯগােȳর সােথ অপর Ǯগােȳর িহসাব কের Ǯবাঝােনার ɓেয়াজন Ǯদখা Ǯদয়।  
মানব সভǪতার Ƿমধারায় নানা সমেয় নানা সংখǪা পȻিতর ɓচলন িছল এবং কােলর িববতǭেন অেনক সংখǪা পȻিত হািরেয়ও য়ায়। 

 
িমশরীেদর িলখার মাধǪম বা পȻিত িছল হায়ােরাȂাফ। হায়ােরাȂাফ হেলা Ǯছাট Ǯছাট িচȳ যারা িবিভɇ সংখǪা বা বণǭ িনেদǭশ কের, তাই এেক 
িচȳিলিপও বলা হয়। িচেȳর Ɏায় হওয়ার কারেণ এিট সহেজই ǮবাধগমǪ িছেলা। আʞমািনক িǽɽপবূǭ 3000 সােলর িদেক িমশরীয় সংখǪা 
পȻিতর ɓচলন ঘেটিছল যার সংখǪাʜেলার ১০ এর ʜিণতেকর উপর িভিȲ কের ɓকাশ করা হেতা। Ǯমাট ৭িট পথৃক সংখǪা িছল 
হায়ােরািȂিফক বা িমশরীয় সংখǪা পȻিতেত। সংখǪাʜেলার পিরচয় িনেচ Ǯদওয়া হেলা। 

 
এর সাহােযǪ এক Ǯকািট পযǭɁ সংখǪা অনায়ােস Ǯলখা Ǯযত এবং আেরা বড় সংখǪাও Ǯলখা Ǯযেতা। তেব আেরকিট িজিনস লǸণীয় Ǯয 
এেত শূেɎর বǪবহার Ǯনই। িনেচ হায়ােরািȂিফǳ সংখǪা পȻিতেত সংখǪা গঠেনর কেয়িট উদাহরণ Ǯদখােনা হেলা। 

 
এেত ভȀাংেশর বǪবহারও Ǯদখা যায়। ভȀাংশ িলখার সময় ‘Ǯঠাটঁ’ সদশৃ একিট িচেʕর িনেচ সংখǪাʜেলা িলখা হেতা ভȀাংশ ɓকাশ করার 
জɎ। Ǯযমন: 

 
বতǭমােন এ পȻিতর Ǯকান বǪবহার Ǯনই। 

সংখǪা পȻিত 

সংখǪা আিবɻােরর ইিতহাস 

িমশরীয় / হায়ােরািȂিফǳ সংখǪা পȻিত 

276 in hieroglyphs 

4622 in hieroglyphs 
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বǪািবিলয়নরা, যারা মূলত ǮজǪািতিবǭদǪায় পারদশǭী িছল, িǽɽপবূǭ ɓায় ২০০০ সােলর িদেক ৬০ িভিȲক বা Ǯসেǳিজিজমাল (Sexagesimal) 

সংখǪা পȻিতর বǪবহােরর ɓচলন কের। এিটই সবǭɓথম বǪবʤত পিজশনাল সংখǪাপȻিত িহেসেব ʍীকৃিতɓাɏ Ǯযখােন একিট িনিদǭɽ সংখǪার 
সংখǪার মান অেȇর উপর এবং সংখǪার মেধǪ এর অবʉােনর উভেয়র উপর িনভǭর কের। এিটেত ʣধুমাȳ ʢিট িচʕ বǪবʤত হেয়েছ (১) 
এবং (২)   তেব একিট বড় সমসǪা িছল Ǯয এেত শূেɎর Ǯকান অিʈȭ িছেলা না। আমরা Ǯযমন ১০ Ǯলখার সময় ১ এর পর শɎূ বǪবহার 
কির, তারা ১০ Ǯলখার জɎ ০ বǪবহার করেত পারেতা না তাই (১) এবং (৬০)  Ǯক আলাদা করা যায় না। আেরকটা সমসǪা িছেলা 
সংখǪা উপʉাপনা িনেয়। Ǯযমন:  
2 Ǯযভােব িলখা হেতা   
1, 1 Ǯযভােব িলখা হেতা    
আদেত মাঝখােনর থাকা ফাঁকা জায়গা ছাড়া 2 এবং 1, 1 Ǯদখেত একই। িনেচ ১-৫৯ পযǭɁ সংখǪাʜেলা Ǯদখােনা হেলা। 

 

 
ɓাচীন সংখǪা উপʉাপনার জɎ িǽɽপবূǭ 500 সােল Ǯরামান সংখǪা পȻিত বǪবʤত হেতা। এই সংখǪা পȻিতেত বǪবʤত িচʕʜেলা I, V, X, 

L, C, D, M। 
Number Symbol 

1 I 

4 IV 

5 V 

6 VI 

10 X 

50 L 

100 C 

500 D 

1000 M 
 

Ǯকােনা বড় িচʕ এর আেগ Ǯকােনা Ǯছাট িচʕ বǪবহার করা হেল তা িবেয়াগ করেত হয়। আর বড় িচʕ এরপের Ǯছাট িচʕ বǪবহার করা হেল 
তা Ǯযাগ করেত হয়। Ǯযমন: V (পাঁচ) এর আেগ I (এক) িদেল তা হেয় যায় IV (চার)। V (পাঁচ) এরপর I (এক) িদেল তা হেব VI (ছয়)। 
এ পȻিত এতটাই জনিɓয় Ǯয আজও এর বǪবহার Ǯদখা যায়। এ পȻিতেত শূেɎর (0) Ǯকান বǪবহার Ǯনই। চেলা আমরা একিট উদাহরণ 
Ǯদিখ।  
1236 = M C C X X X V I 
 

 

বǪািবলনীয় সংখǪা পȻিত 

Ǯরামান সংখǪা পȻিত 

 

 তাহেল বলেত পােরা 2734 Ǯক Ǯরামান পȻিতেত কীভােব ɓকাশ করা যােব?  
 

 িচɁা কেরা 
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মায়ান সংখǪা পȻিত মায়ােদর সভǪতায় সংখǪা এবং কǪােলƳডােরর তািরখ উপʉাপেনর জɎ বǪবʤত হেতা। এিট ২০ িভিȲক বা িভিজিজমাল 
(Vigesimal) ʉািনক বা  পিজশনাল সংখǪা পȻিত। এর সংখǪাʜেলা ৩ িট ɓতীক িনেয় গিঠত। যথা: একিট Ǯশল Ⱥারা ʣɎ, একিট িবʮ (.) 
Ⱥারা ১ এবং একিট Ǹুȸ Ǯরখা Ⱥারা ৫ Ǯবাঝােনা হেতা। এই ৩ িট িবʮ িদেয়ই ২০ িট সংখǪার ɓিতিট অȇ ǯতির করা যায়। িনেɠ তােদর 
সংখǪাʜেলার পিরচয় Ǯদয়া হল।  

 
তেব মায়ােদর সংখǪা Ǯলখায় িকছু অসȉিত িছল, আমােদর  শতেকর ঘর Ǯযমন ১০ × ১০ = ১০০, মায়ােদর শতেকর ঘের ২০× ২০ = ৪০০ 
না হেয় ৩৬০ হেতা। আেরকটা বǪাপার িচেȳ Ǯখয়াল করেলই Ǯদখেব Ǯয তারা আসেল সংখǪা পাশাপািশ না িলেখ উপর িনচ কের িলখত। 
 

 
িহʮ-আরিব সংখǪা পȻিত এখন পযǭɁ সবǭািধক ɓচিলত ১০ িভিȲক পিজশনাল বা ʉািনক সংখǪা পȻিত। এর বǪবহার অেনক ভাষায় Ǯদখা 
যায়। এ পȻিতেত একািধক অȇেক পাশাপািশ বিসেয় একিট মাȳ সংখǪা িহেসেব পড়া হয়। ʉািনক সংখǪা পȻিত বেল সংখǪার অবʉান 
অʞযায়ী Ǯসিটর মান িনʡপন করা হয়। ৫০০ িǽɽােəর িদেক ভারতীয় উপমহােদেশর গিণতিবদগণ পȻিতিট উȷাবন কেরন এবং পরবিতǭেত 
মধǪɓােচǪ ɓথেম বাগদােদর গিণতিবদগণ সংখǪা পȻিতিট Ȅহণ কেরন যার ফেল পিɳেমর আরবেদর কােছ এিট ছিড়েয় পের। এ কারেণ 
এিটেক িহʮ-আরিব সংখǪা পȻিত বলা হয়। ১০িট িȂেফ (glyph) বা ɓতীেকর  উপর িভিȲ কের পȻিতিট ǯতির করা হেয়েছ।  
 

 

মায়ান সংখǪা পȻিত 

িহʮ-আরিব সংখǪা পȻিত 
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সংখǪা পȻিতেত বǪবʤত িচʕ বা অȇʜেলার ʉািনক মান থাকা বা না থাকার িভিȲেত সংখǪা পȻিতেক ɓধানত ২ ভােগ ভাগ করা হেয়েছ। যথা: 
১।  অʉািনক সংখǪা পȻিত (Non-Positional Number System)।
২।  ʉািনক সংখǪা পȻিত (Positional Number System)।
 

 

 
Ǯয সংখǪা পȻিতেত বǪবʤত Ǯকান িচʕ বা অেȇর িনিদǭɽ ʉািনক মান থােক না, তােক 
অʉািনক সংখǪা পȻিত বেল। অথǭাৎ, এেǸেȳ একিট িচʕ Ǯযেকােনা ʉােনই বǪবʤত 
Ǯহাক না Ǯকন তার মান সবǭদা একই থাকেব। Ǯযমন: হায়ােরািȂিফǳ, বǪািবলনীয়, 
Ǯরামান, টǪািল ইতǪািদ ɓাচীন সংখǪা পȻিত। টǪািল সংখǪা পȻিতেত এক Ǯবাঝােত একিট 
টǪািল (‘’) বǪবʤত হয়। চার Ǯবাঝােত চারিট টǪািল (‘   ’) বǪবʤত হয়। 
 

Ǯটিবলিট লǸ করেল Ǯদখেব অȇ/Digit এর Ǯকান ʉািনক মান Ǯনই। Ǯযমন: চার ɓকােশ চারিট (‘   ’) িচʕ বǪবʤত হেয়েছ। সবʜেলা 
টǪািল ‘’ িচেʕর মান ‘এক’। আমরা Ǯযসকল ɓাচীন সংখǪা পȻিত পেড়িছ তার অিধকাংশই অʉািনক সংখǪা পȻিত। 
 

  
ʉািনক সংখǪা পȻিতেত বǪবʤত ɓিতিট অেȇর ʉািনকমান থােক।  

   
➢��১ম উদাহরেণ: ‘5’ অংশিটর িনজʍ মান পাঁচ। িকɁু 357 সংখǪািটর মেধǪ 5 এর অবʉান দশেকর ঘের তাই এর মান 50 বা পȚাশ।  
➢ ২য় উদাহরেণ: 537 সংখǪািটর মেধǪ 5 শতেকর অবʉােন থাকায় সংখǪািটেত 5 এর মান 500 বা পাঁচশত।  
➢ ৩য় উদাহরেণ: 5 এর মান িকɁু পাঁচই Ǯকননা এখােন 5 একক ʉােন উদাহরণ িতনিটর সংখǪাʜেলা একই অȇ Ⱥারা গিঠত হেলও 

সংখǪাʜেলা পরʋর িভɇ। ʉািনক সংখǪা পȻিতেত তাই অȇ এবং অেȇর অবʉান ʢেটাই ʜʠȭপণূǭ। Decimal, Binary, Octal 

and Hexadecimal এʜেলা ʉািনক সংখǪা পȻিত। 
 ʉািনক সংখǪা পȻিত Ǯবাঝার জɎ আমরা ɓথেমই Radix Point, MSD, LSD, িভিȲ এʜেলার সােথ পিরিচত হেয় Ǯনই। 
 

Radix Point: 
Ǯযেকান সংখǪার পূণǭ অংশ ও ভȀাংেশর মধǪকার িবভাজনকারী Point হেলা Radix Point।  
Radix Point এর বাম পােশর অȇʜেলা সংখǪািটর পণূǭ অংশ এবং ডান পােশর অȇʜেলা ভȀাংশ গঠন কের। 
বােমর অথǭাৎ পণূǭ অংেশর ɓিতিট অেȇর ʉানীয় মান আমােদর ɓচিলত রীিত অʞযায়ী (েডিসমǪাল) 10 এর 
ধনাȮক ঘাত Ⱥারা িনধǭািরত হয়। অɎিদেক Radix Point এর ডােনর অংশ অথǭাৎ ভȀাংেশর ɓিতিট অেȇর 
ʉানীয় মান আমােদর ɓচিলত রীিত অʞযায়ী 10 এর ঋণাȮক ঘাত Ⱥারা িনধǭািরত হয়।  

..10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 ⋅  −1  −2  −3  −4  −5  −6  −7  −8  −9..  

↓ 

পণূǭ অংশ Radix Point ভȀাংশ 

 

Ǯকােনা িকছু গণনা িডিজট/অংক/সাংিখǪক ɓতীক বǪবহার কের সংখǪার মাধǪেম ɓকাশ করার পȻিতেক সংখǪা পȻিত বেল। 
 

 

সংখǪা পȻিতর ɓকারেভদ 

অʉািনক সংখǪা পȻিত 

ʉািনক সংখǪা পȻিত 

U¨vwj U¨vwj
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Example: 583.49 ʉানীয়মান- 

 

Ǯবস বা িভিȲ মােন কী তা আমরা একটু পেরই িলখেত পারেবা। 

MSD এবং LSD 

 
এখােন সবǭডােনর ‘2’ এর ʉানীয়মান ২ (ʢই) িকɁু সবǭবােমর ‘2’ এর ʉানীয়মান ২০০০ (ʢই হাজার)। ʋɽতই সবǭডােনর অȇিট সংখǪািটর 

চূড়াɁ মােন সবǭিনɠ ɓভাব রাখেছ এবং সবǭবােমর অংকিট সেবǭাȍ ɓভাব রাখেছ। Ǯযমন সবǭডােনর ‘2’ Ǯক পিরবতǭন কের ‘5’ করেল 

সংখǪািট পিরবিতǭত হেয় হেব ‘2135’ (ʢই হাজার একশত পঁয়িȳশ) যার পবূǭবতǭী ‘2132’ সংখǪািটর সােথ পাথǭকǪ মাȳ 3। িকɁু Ǯকান কারেণ 

যিদ আমরা সবǭবােমর ‘2’ Ǯক পিরবিতǭত কের ‘5’ কির পেুরা সংখǪািট দাঁড়ায় ‘5132’ (পাঁচ হাজার একশত বিȳশ) যা পবূǭবতǭী ‘2132’ 

হেত 3000 বড়। এ কারেণ  Ǯযেকােনা পিজশনাল সংখǪা পȻিতেত সবǭডােনর অংকিট Least Significant Digit (LSD) এবং সবǭবােমর 

অংকিটেক Most Significant Digit (MSD) বেল। 

 

 

 

 

Ǯরামান সংখǪা পȻিতেক ʉািনক এবং অʉািনেকর মাঝামািঝ বলা Ǯযেত পাের। Ǯকননা II িলখার ǮǸেȳ ʢইিট I এর মান একই িকɁু IV 

এবং VI এর মান আবার িভɇ। 

  মেন রাখেব 


